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@ WSTEP, ktéry koniecznie musisz przeczytac!

Poniewaz: po pierwsze, poznamy sie, a po drugie — wyjasnie Ci, co,
dlaczego, jak i kiedy zrobi¢, by zda¢ mature z matematyki.

Drogi Maturzysto!

Obowigzkowa matura z matematyki dla niektérych jest czyms prostym i banalnym,
dla innych jest jedng z wielkich zyciowych traum.

Co roku kilkadziesiat tysiecy maturzystéw nie zdaje matury, a w rekordowym #E
roku byto ich ponad 70 tysiecy! To bardzo duzo. Dlaczego az tyle? :

Przyczyn jest co najmniej kilka. Ucznia, ktory nie lubi matematyki i ma problemy
z nauczeniem sie jej, czesto paralizuje strach i lek przed tym przedmiotem, poniewaz
ma wiele negatywnych wspomnien. Nie wiem, jak Ty radzite$ sobie dotychczas
z matematyka, ale skoro siegnates po te ksigzke, to réwniez masz jakies obawy zwigzane
z maturg. Moze chcesz tylko zda¢, a moze zalezy Ci na jak najwyzszym wyniku? Wazne,
zebys odnidst sukces na miare wtasnych oczekiwan.

Kilka lat temu postanowitem napisac¢ ksigzke ,Jak zda¢ mature z matematyki”. Chciatem zebraé w niej swoje
doswiadczenia, ktére zdobytem, przygotowujac kilkanascie tysiecy uczniéw do réznych egzamindéw. Chciatem
réwniez, by ksigzka tamata stereotypy i pokazywata, ze to nieprawda, ze matematyki nie da sie nauczyc. Po kilku
wydaniach i ponad 180 tysigcach sprzedanych egzemplarzy wiem, ze ksigzka spetnia swdj cel. Wiele oséb mi
pisze, ze dzieki niej odniosto na maturze sukces.

Ta wersja ksigzki jest dedykowana maturzystom zdajagcym mature w 2023 roku i uczagcym sie w liceum oraz
zdajacym w 2024 roku, kiedy juz wszystkich bedzie obowigzywaé nowa formuta matury — zaréwno z licedw,
jak i technikow.

Dlaczego nauka z tg ksigzkg jest skuteczniejsza
i czym ta ksigzka rozni sie od innych?

Przede wszystkim tym, ze ,Jak zda¢ mature z matematyki na poziomie podstawowym?” to specjalny system
przygotowan oparty na kilku przemyslanych filarach.

Pierwszy to ,topatologiczne” ttumaczenie zagadnien matematycznych. Wielu matematykéw mogg razi¢ uproszcze-
nia w moich wyjasnieniach. Jednak dla Ciebie i dla mnie liczy sie efekt — masz zda¢ mature! Na pewno masz juz dos¢
niezrozumiatych sformutowan, z ktérymi wielokrotnie spotykates sie na co dzien w szkole. W tej ksigzce nie znajdziesz
encyklopedycznych formutek, cho¢ oczywiscie sg potrzebne wzory, definicje i twierdzenia. Wyjasnienia majg by¢
proste i konkretne. Dlatego gdy przypominam Ci wzdr w czesci teoretycznej, to od razu mozesz zobaczy¢, jak taki wzor
zastosowac na konkretnym przyktadzie.

Drugi filar to specjalny rozktad zadan — zasada trzech krokéw. To unikalna cecha tej ksigzki. Pierwszy krok —
zadanie do analizy, w trakcie ktdrej poznajesz najprostszy sposdb rozwigzania zadania okreslonego typu. Drugi krok
to rozwigzywanie zadania podobnego do analizowanego, ale w oparciu o wskazéwki. Nawet, jesli jestes pozbawiony
matematycznej pewnosci, zobaczysz, ze z podpowiedziami powoli zaczniesz wierzyc¢, ze mozesz sie nauczy¢ rozwigzywac
poszczegdlne zadania. Krok trzeci to zadanie sprawdzajgce — przy jego rozwigzywaniu nie otrzymujesz juz pomocy. Mu-
sisz w koricu by¢ samodzielny! Szybko zobaczysz, ze ten system sie sprawdza. Takich zadan z zasadg trzech krokdw jest
w tej ksigzce 458. Jest ich duzo, ale z reguty sg dos¢ krétkie i proste. Do zadan ze wskazéwkami i zadan sprawdzajgcych
na koncu danego rozdziatu znajdziesz petne rozwigzania. Sprawdzaj je. Zobacz, czy gdzies nie popetniasz jeszcze btedu.

Ostatnim filarem systemu sg powtorki poszczegdlnych zagadnien czy zadan w odpowiednich odstepach czasowych.
Nawigzuje to do odkryé specjalistow z zakresu psychologii poznawczej, Hermanna Ebbinghausa i Tony’ego Buzana. Pier-
wszy z nich wskazat zalezno$¢ zapominania materiatu w czasie i konieczno$¢ odpowiedniej liczby powtdrek, ktérych po-
winno by¢ 6 —7, by dane zagadnienia pamietad trwale. Tony Buzan zauwazyt, ze powtdrki te bedg jeszcze skuteczniejsze,
gdy zostang przeprowadzone w okreslonym momencie. W naszej ksigzce pierwsza powtdrka to zadanie sprawdzajgce.
Kolejne pojawig sie, gdy bedziesz rozwigzywat zadania z podsumowan, ktére znajdujq sie na koricu kazdego z dziatow.



Podsumowania sktadajg sie z zadan zamknietych — testowych z jedng lub dwiema odpowiedziami, zadan typu
»prawda-fatsz”, zadan ,,z poniewaz” oraz zadan otwartych — typowych, jakie znamy lub zadan z luka, ktérg trzeba
uzupetnié. S3 to takie typy zadan, jakich mozesz spodziewa¢ sie w arkuszu maturalnym w nowej formule. £3cznie
sg to 264 zadania maturalne, ktére sprawig, ze bedziesz coraz lepiej przygotowany do rozwigzywania egzaminacyjnych
arkuszy. Co wazne, w podsumowaniach znajdziesz zadania odnoszgce sie do wszystkich poprzednich dziatébw — na
przyktad w podsumowaniu nr 1 bedg zadania tylko z pierwszego dziatu, ale juz w podsumowaniu nr 5 — z poprzednich
pieciu. Dzieki temu caty czas bedziesz pamietat zadania, ktore powtarzate$ wczesniej — i tak do samej matury! Sam
zaskoczysz sie, jak dobrze i trwale bedziesz wszystko pamietat. Dodatkowo przy poszczegdlnych zadaniach w podsu-
mowaniach znajdziesz wskazéwki. Najczesciej bedzie to numer zadania podobnego, a czasem tylko informacja, gdzie
szukac¢ wskazowki. Na koricu ksigzki znajdziesz odpowiedzi do wszystkich zadan.

Czy ten system dziata?

W rekordowym roku moi uczniowie osiggneli z matury z matematyki Sredni wynik 91,45%, ktéry przy Sredniej ogélnopolskiej
— w okolicach 50% — jest, musisz przyznac, duzo lepszy. Co roku wszyscy moi uczniowie zdajg egzamin maturalny,
wielu z nich otrzymuje wyniki 100%, a ponad potowa z nich wyniki powyzej 90%! Ksigzka z tym systemem bije rekordy
popularnosci i dzieki niej spotykam sie z wieloma oznakami sympatii i wdziecznosci. Jak widzisz, ten system dziata i Ty
tez mozesz dotgczy¢ do grupy szczesliwcow.

W ksigzce znajdziesz wiekszos¢ najwazniejszych typdw zadan, jakie mogg wystgpic¢ na maturze. Trudno méwic o zadaniach
,pewniakach”, jak na poprzednich maturach, poniewaz dopiero pojawity sie pierwsze przyktadowe arkusze maturalne
w nowej formule. Jest jednak pewien kanon umiejetnosci, ktére, mimo zmian podstawy programowej, nadal pojawiajg
sie w zadaniach maturalnych. Dlatego $wiadomie pozostawitem wiele zadan z matur z lat ubiegtych, poniewaz zawierajg
zagadnienia, ktére beda obowigzywac na maturze 2023 czy 2024.

Ztota zasada pewnosci zdania egzaminu maturalnego z matematyki

Jesli masz juz te ksigzke, to wykonates$ pierwszy duzy krok. Kolejne kroki nie muszg by¢ duze, ale wazne, by byty SYS-
TEMATYCZNE! Gdy rozwigzesz zadania zamieszczone w tej ksigzce, bedziesz mie¢ mocny fundament do zdania matury.
Musisz by¢ jednak konsekwentny. Dla oséb mniej systematycznych przygotowatem dwa harmonogramy, ktére pomogg
w rozplanowaniu pracy. Czas przygotowan roztozytem na 10 oraz 42 dni. Oczywiscie mozesz tez przygotowywac sie
jeszcze wolniej i spokojniej, na przyktad przez caty rok szkolny. Tak bytoby nawet najlepiej!

Prosze Cie jeszcze o jedno — nie omijaj zadnych zagadnien. Ksigzka jest catoscig. Zaleznosci poznawane we wczesniejszych
rozdziatach sg potrzebne w dalszej czesci — sg niezbedne! Gdy to zrealizujesz, Twdj wynik bedzie naprawde dobry. Sam
bedziesz zaskoczony swoim sukcesem.

Jesli chcesz otrzymac jeszcze lepszy wynik lub mie¢ wiekszg pewnos¢ na maturze, to warto, zebys siegnat po inne moje
ksigzki, ale juz po , przerobieniu” repetytorium. Pierwsza to ,,Dowody matematyczne — zbidr zadan dla maturzystéw
i nie tylko”. Nie béj sie dowodow i nie zniechecaj przy poczagtkowych trudnosciach. Te zadania bedg Cie bardzo rozwijaty,
a dodatkowo to $wietny trening. Druga ksigzka to ,,Karty pracy z matematyki - 34 gotowe lekcje powtdrzeniowe do
matury”. To jedyna ksigzka w Polsce, ktdra dzieki planszom interaktywnym dotgczonym do wersji papierowej ,sama
uczy”! Ostatnim etapem przygotowan niech bedg , Arkusze maturalne”. Tam juz zobaczysz konkretnie, ile punktéw
udaje Ci sie zdoby¢ z poszczegdlnych arkuszy. To najlepszy trening na sam koniec przygotowan do matury.

Powodzenia!
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@ INSTRUKCJA OBSLUGI KSIAZKI

Drogi Maturzysto, przeczytates juz wstep?
Nie? To zapraszamy do przeczytania, dowiesz sie z niego wiele o tej ksigzce, co utatwi zrozumienie instrukgji.
Tak? Ponizej znajdujg sie objasnienia poszczegdlnych oznaczen, z ktérymi spotkasz sie podczas rozwigzywania zadan.

® Zadania < Ozneczenie zadan 0(4!€§‘.Dh630 ‘fu”;u (ub do‘chzqc‘?c‘n ,‘edheso zasadhiehia.

zadanie do analizy < Zadenia rozwigzene Lrol po kroku, wraz z komentarzami ob[a&hia,’qc%t«i poszczezbvé‘.he e‘h}m rozwigzaenio.
< Zadenia podobne do zadas do onalizu(, do sobhoo(zie(heso rozwiazenic. w oparciu o podane wskazéwl.

zedenie symwdza,’qce < Zeodenia Podo%he do zedew do aha[izu( i ze wslezdwlami, do sawodzie(he?)o rozwigzahio.

< Propozu'c,'e zao(av'x Ceh‘(mlhei Kolmi:,'i Eszahihacm'he,' z im‘orwa‘(’om Lub ihhtt’C,n wa‘(’erioféw CKE
< Zodewia z motur CKE z let ubiesf‘?c’n, dére obowiqzu,’q w howe,' formule bho‘fun?.

. Rozwiqzania « Rozquahia zadavﬁ ze wsLozéw(mM i sprawo(za[qc%cl\, zha,’du,’qce si¢ ha (/_o[e,'hu'cL stronach.
« lhfomacl‘e Prz%daﬁme do Lepszetjo zZrozumienio zagadhiehia, o ‘fa{az'e rozwiqzolwahi& zadav’m.

Cena brutto = 100% < Dodatlowe ihforlmac,'e przu,o(aﬁ»e do rozwigzania zadania, zha,’du,’qce sie ho zie(ow?t« He prey rozwigzaniu.

Jole zdoc.. ) < Porao(u' ufa‘fwioio;ce orﬁahizocl‘g nauld orez sam proces uczenio sig.



NATURALNE

CAEKOWITE

WYMIERNE

NIEWYMIERNE

RZECZYWISTE

PRZECIWNE

ODWROTNE

@ Podzbiory zbioru liczb rzeczywistych

DEFINICJA PRZYKLAD

0; 3;10;99;1037

Liczby 0,1, 2,3, 4... to liczby naturalne. Literg IN
bedziemy oznaczac zbior liczb naturalnych.

Literg Z oznaczamy zbidr liczb catkowitych.
Liczby catkowite zawierajg liczby naturalne oraz liczby
przeciwne do nich.

Literg W oznaczamy zbidr liczb wymiernych. Liczbg
wymierng nazywamy liczbe, ktérg mozna przedstawic
jako nieskracalny utamek zwykty

0 postaci % , gdzie p i g to liczby catkowite
oraz g = 0.

Liczby, ktére nie s wymierne (tzn. nie mozna ich
przedstawi¢ w postaci nieskracalnego utamka
zwyktego), noszg nazwe liczb niewymiernych.

Zbior liczb niewymiernych oznaczamy symbolem NV

Wszystkie liczby, ktérymi sie postugujesz, tworzg zbior
liczb rzeczywistych. Oznaczamy go literg R.

@ Liczby przeciwne i odwrotne do dane;

0; 3;10;99;1037
—1,—2,—5,—87

0;3;10;99;1037
—1,—2;,—5;,—87

1 1
—15;53,0,(3)=3
Liczby: %, %, % to przyktady réznych
reprezentacji tej samej liczby wymier-

7,v/2,v/17,—3/5

NW vi7  -3v5

V2 =1,414213526...

7 = 3,14159265358...

5,3 o,(3)=§

-2 -5 87

3 10 99 1037

DEFINICJA PRZYKLAD

Liczbg przeciwng do liczby a jest liczba —a.

Liczbg odwrotng do liczby a jest liczba % dlaa # 0.

Liczbg przeciwng do 3 jest liczba —3.
Liczbg przeciwng do O jest liczba 0.

Liczbg przeciwng d —% jest liczba %

Liczbg odwrotng do 2 jest liczba %

Liczbg odwrotng do —% jestliczba —%.
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Dziat 1

@ Liczby pierwsze i ztozone

DEFINICJA PRZYKEAD

LICZBY
PIERWSZE

LICZBY
ZtOZONE

Liczbe naturalng p nazywamy liczbg
pierwsza, jesli ma doktadnie dwa
dzielniki naturalne: jedynke i sama
siebie. Liczbami pierwszymi sg np.
2,3,5,7,11..

Liczbe z nazywamy liczbg ztozong,
gdy jest iloczynem co najmniej
dwdch liczb pierwszych.

Liczba 2 jest liczbg pierwszg, poniewaz jest liczbg naturalng
wiekszg od 1 oraz posiada dwa rézne dzielniki: 1 oraz 2.

Liczba 6 nie jest liczbg pierwszg, poniewaz posiada wiecej
dzielnikdéw niz dwa; jej dzielniki to: 1, 2, 3, 6.

Liczba 6 jest liczbg ztozong, poniewaz mozemy jg zapisac:
6 = 2 - 3, aliczby 2 oraz 3 sg liczbami pierwszymi.

Liczba 30 jest rdwniez liczbg ztozong, gdyz mozemy jg zapisac:
30 =2-3:5,aliczby 2, 3 oraz 5 sg liczbami pierwszymi.

Liczbe ztozong mozemy réwniez rozpoznac po tym, ze posia-
da wiecej niz dwa rézne dzielniki. Liczba 9 jest liczbg ztozong,
gdyz ma trzy dzielniki: 1, 3, 9.

@ Procenty —rézne rodzaje obliczen procentowych

PROCENT

PROMIL

PROPORCJE
PROSTE

12

DEFINICJA

Wyraz procent pochodzi od tacifskiego ,,pro centum”, czyli ,,na sto”. 1% danej liczby a to 0,01 z tej
liczby, co obliczamy w nastepujacy sposob: 0,01 - a.

@I9DCC

_3

100% = 1 75% =7

50% = 3 25% = ¥ 20% =+

DEFINICJA

Promil (1%o) danej liczby a to 0,001 tej liczby, co obliczamy w nastepujacy sposob: 0,001 - a.

Bardzo wygodnym sposobem
rozwigzywania zadan z obliczeniami
procentowymi jest stosowanie
proporcji prostych.

PRZYKLAD
30% ucznidw klasy 1B Jakim procentem liczby 120
uczeszcza na kurs jezyka jest liczba 48?

angielskiego, co stanowi 9
0s0b. llu ucznidw jest w tej

klasie?
30% — 9 oséb 100% — 120
100% — x osob x% — 48
30x = 9-100 120x = 100-48
30x = 900 |:30 120x = 4800 |: 120
x = 30 x = 40%

Taki sposdb rozwigzywania proporcji mozemy okresli¢ jako
mnozenie ,,na skos”.



Liczby rzeczywiste

RODZAJ 1 OBLICZANIE PROCENTU Z LICZBY

PRZYKEAD OBLICZENIA

Oblicz 27% z liczby 500. 0,27 -500 = 135

RODZAJ 2 OBLICZANIE LICZBY, GDY DANY JEST JEJ) PROCENT

PRZYKEAD

Pierwsza rata spfaty pozyczki za samochdd stanowi 9% 9% — 2880 zt
wartosci samochodu, co daje kwote 2 880 zt. Oblicz 100% — x
catkowity koszt samochodu.
9x = 100 - 2880
9x =288000z |: 9
x = 32000 zt

RODZA| 3 JAKIM PROCENTEM JEDNEJ LICZBY JEST DRUGA LICZBA

PRZYKEAD OBLICZENIA

Jakim procentem liczby 150 jest liczba 48? 100% — 150
x% — 48

150x = 100 - 48
150x = 4800 | : 150
X=32%

RODZAJ 4 WIELOKROTNA ZMIANA WARTOSCI (NP. CEN)

PRZYKEAD OBLICZENIA

Cene pewnego towaru obnizono o 20%, a nastepnie Cena w procentach po pierwszej obnizce:
jeszcze 0 30%. O ile procent zostata obnizona cena 100% — 20% = 80% ceny poczatkowej.
towaru?

Cena w procentach po drugiej obnizce:
100% — 30% = 70% nowej ceny.

Po dwdch obnizkach otrzymujemy 70% z 80% ceny
poczatkowej, czyli:
70% -80% = 07 - 0,8 = 0,56 = 56% ceny poczatkowe;.

Cene towaru obnizono 0 100% — 56% = 44%.

RODZA] 5 OBLICZANIE PODATKU VAT

PRZYKLAD OBLICZENIA

Rower kosztuje 1353 zt. Oblicz cene netto roweru, jesli  123% — 1353 zt
podatek VAT wynosi 23%. 100% — x

123x = 1353 - 100

Cena brutto = 100% ceny netto + stawka podatku VAT 123x=1353002 |: 123
x =1100 zt

RODZAJ 6 OBLICZENIA DOTYCZACE LOKAT | FUNDUSZY

PRZYKEAD

12 000 zt wptacono na lokate dwuletnig o oprocentowaniu 6% i pétrocznej kapitalizacji. Oblicz zysk z tej lokaty.

OBLICZENIA — METODA 1 OBLICZENIA — METODA 2

Korzystamy ze wzoru na procent sktadany:

K,=K(1+755)

13



Dziat 1

1° Oprocentowanie na pot roku:
6% : 2=13%

2° Po pierwszym okresie kapitalizacji zgromadzony
kapitat to 100% kwoty poczatkowej oraz 3% odsetek
uzyskanych za pierwsze potrocze, czyli tacznie:

100% + 3% = 103%

3° Po kazdym kolejnym okresie kapitalizacji zgroma-
dzony kapitat to 103% wartosci kapitatu przed tym
okresem.

4° W czasie trwania lokaty sg 4 okresy kapitalizacji
odsetek, wiec kapitat koricowy wynosi
103% - 103% - 103% - 103% - 12 000, czyli:

(103%)*- 12 000 = 1,03*-12 000 = 13 506,11 zt

ZYSK:13 506,11zt — 12 000 zt = 1506, 11 zt

RODZA] 7 O ILE PROCENT WIECEJ, O ILE PROCENT MNIEJ

1° Oprocentowanie na pot roku:
6% :2=3%—>p=3

2° Liczba okresow kapitalizacji w czasie trwania lokaty:
n=4

3° Kwota poczatkowa: K = 12 000.

_ Bl 4_
K, =12000(1+55) = 12000-1,03* = 13506,11 2t

ZYSK:13 506,11 zt — 12 000 zt = 1506,11 z

PRZYKLAD OBLICZENIA

Partia XYZ ma 30-procen-
towe poparcie wyborcze,
a partia QD 20-procen-

towe poparcie wyborcze.

1. Oile procent wieksze
poparcie ma partia XYZ
od poparcia dla partii
Qp?

Oile % wiecej — mniejsza wartos¢ réwna sie 100%.

Oile % mniej — wieksza wartos¢ rdwna sie 100%.

Punkty procentowe
to réznica dwoch wartosci

procentowych. o

2. O ile punktéw procen-
towych mniejsze popar-

100% — 20%
x% — 30%

20x = 30100
20x=3000 |: 20
X = 150%

Poparcie dla partii XYZ jest wieksze o0 50% od poparcia dla
partii QD.

30% — 20% = 10 punktow procentowych
Poparcie dla partii QD jest mniejsze o 10 punktow procen-

towych od poparcia dla partii XYZ.

@® Zadania — obliczenia procentowe

Na premiere filmowg sprzedano 320 biletéw, w tym 144 ulgowe. Jaki procent sprzedanych biletéw stanowity bilety

ulgowe?
A. 69% B. 40% C. 45% D. 31%
ROZWIAZANIE
Jest to RODZAJ 3 obliczen procentowych.
1° Wszystkich biletéw jest 320, wiec jest to 100%. 100% — 320
2° Biletow ulgowych jest 144, wiec jest to x% z catej liczby biletéw. x% — 144
3° Powstatg proporcje mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy réwnanie. 320x = 100- 144
320x=14400 |: 320
x = 45%

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C
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Liczby rzeczywiste

W klasie jest cztery razy wiecej chtopcow niz dziewczat. lle procent wszystkich uczniéw tej klasy stanowig dziewczeta?

A. 4% B. 5% C. 20% D. 25%

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 3 obliczer procentowych.

1° Wprowadzamy oznaczenia.

2° Wszyscy uczniowie stanowig 100%.

3° Dziewczeta stanowig x% wszystkich uczniow.

4° Powstatg proporcje mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy réwnanie.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Na parkingu stoi 45 samochoddw, z ktérych 27 jest koloru niebieskiego. Jaki procent wszystkich samochoddéw stanowig
samochody niebieskie?

A. 55% B. 60% C. 39,7% D. 65%

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

2104 codone do vl Y

Prowizja pobrana od udzielonego kredytu wynosi 2,5%, co stanowi 3500 zt. Wynika stad, ze udzielono kredytu
w wysokosci:

A. 750 zt B. 1400 zt C. 140000 zt D. 87,50 zt

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 2 obliczen procentowych.

1° Prowizja to 2,5% z kwoty, ktorej nie znamy, czyli z udzielonego kredytu. Prowizja wynosi 3500 zt.

2° Uktadamy proporcje. 2,5% — 3500 zt
100% — x zt

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rownanie. 2,5x = 100-3500
2,5x=1350000 |:2,5
x =140 000 zt

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C
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Dziat 1

Pierwsza rata, ktéra stanowi 12% ceny roweru, jest réwna 192 zt. Rower kosztuje:

A. 1760 zt B. 1600 zt C. 1920 z D. 2304 zt
ROZWIAZANIE
Jest to RODZAJ 2 obliczer procentowych.
1° Pierwsza rata to 12% z kwoty, ktérej nie znamy, czyli z ceny roweru. Pierwsza rata wynosi......... zt
2° Uktadamy proporcje.

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy réwnanie.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Bluza po obnizce ceny o 30% kosztuje 105 zt. Wynika z tego, ze bluza przed obnizka kosztowata:

A. 73,50 zt B. 150 zt C. 315z D. 285,71 z

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

ZADANIE 7 zedanie do analizy 1 pkt _

Cena albumu bez podatku VAT wynosi 96 zt. Album ten wraz z podatkiem VAT w wysokosci 5% kosztuje:
A. 100,80 zt B. 91,20 zt C. 91,43 # D. 101 z

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 5 obliczen procentowych.

1° Cena brutto, czyli wraz z podatkiem VAT, to suma 100% ceny netto 100% + 5% = 105%

oraz stawki podatku VAT.

2° Uktadamy proporcje. 100% — 96 zt
105% — x zt

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rownanie. 100x = 96 - 105
100x = 10080 | : 100
x = 100,80 zt

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A
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Liczby rzeczywiste

Podatek VAT w wysokosci 23% zawarty w cenie telewizora wynosi 552 zt. Cena netto telewizora wynosi:
A. 2952 zt B. 2400 zt C. 1848 z D. 678,96 zt

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 5 obliczen procentowych.

Skoro cena brutto to suma 100% ceny netto oraz stawki podatku VAT, to:
1° Kwota podatku VAT, czyli 552 zt stanowi 23%.

2° Kwota netto, czyli x zt stanowi 100%.

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rdwnanie.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Cena brutto pewnego towaru wynosi 810 zi, a cena netto 750 zt. Stawka podatku VAT, jakg opodatkowany jest ten
towar, to:

A. 5% B. 7% C. 23% D. 8%

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Samochdd kosztowat 35 000 zt. Jego cene obnizono o 10%, a nastepnie jeszcze raz obnizono o 20%. Po tych obnizkach
samochdd kosztowat:

A. 24 500 zt B. 25800 zt C. 28350 zt D. 25200 z
ROZWIAZANIE
Jest to RODZAJ 4 obliczer procentowych.
1° Po pierwszej obnizce 0 10% samochdd kosztowat 90% - 35 000
100% — 10% = 90% ceny poczatkowe;.
2° Po drugiej obnizce o 20% samochdd kosztowat 80% - 90% - 35000 =
100% — 20% = 80% nowej ceny, co zapisujemy tacznie.
3° Wykonujemy obliczenia. =0,8-0,9-35000 = 25200 z

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D
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Liczby rzeczywiste

— rozwigzania zadan ze wskazowkami
i sprawdzajgcych

@® Rozwigzania — obliczenia procentowe

W klasie jest cztery razy wiecej chtopcodw niz dziewczat. lle procent wszystkich uczniéw tej klasy stanowig dziewczeta?

A. 4% B. 5% C. 20% D. 25%

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 3 obliczen procentowych.

1° Wprowadzamy oznaczenia. n — liczba dziewczat
4n — liczba chtopcéw
n+ 4n = 5n — liczba wszystkich uczniéw

2° Wszyscy uczniowie stanowig 100%. 100% — 5n

3° Dziewczeta stanowig x% wszystkich uczniow. X% — n

4° Powstatg proporcje mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy réwnanie. 5nx =100n | : 5n
x = 20%

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C

Na parkingu stoi 45 samochoddw, z ktérych 27 jest koloru niebieskiego. Jaki procent wszystkich samochodéw
stanowig samochody niebieskie?

A. 55% B. 60% C. 39,7% D. 65%
ROZWIAZANIE
Jest to RODZAJ 3 obliczer procentowych.
1° Wszystkich samochoddw jest 45, wiec jest to 100%. 100% — 45
2° Samochoddw niebieskich jest 27, wiec jest to x% X% — 27

wszystkich samochodéw.
3° Powstatg proporcje mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy réwnanie. 45x = 10027
45x=2700 |: 45
x = 60%

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

Pierwsza rata, ktéra stanowi 12% ceny roweru, jest réwna 192 zt. Rower kosztuje:

A. 1760 zt B. 1600 zt C. 1920 z D. 2304
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Liczby rzeczywiste

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 2 obliczen procentowych.
1° Pierwsza rata to 12% z kwoty, ktérej nie znamy, czyli z ceny roweru. Pierwsza rata wynosi 192 zt.

2° Uktadamy proporcje. 12% — 192 zt
100% — x zt

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rownanie. 12x = 100- 192
12x=19200 |: 12
x = 1600 z

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

Bluza po obnizce ceny o 30% kosztuje 105 zt. Wynika z tego, ze bluza przed obnizka kosztowata:

A. 73,50 zt B. 150 zt C. 315 # D. 285,71 zt

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 2 obliczer procentowych.
1° Kwota 105 zt po 30-procentowej obnizce to 70% ceny poczatkowe;j. 100% —30% = 70%

2° Uktadamy proporcje. 70% — 105 zt
100% — x zt

3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rownanie. 70x =100 - 105
70x=10500 |: 70
x = 150 zt

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

Podatek VAT w wysokosci 23% zawarty w cenie telewizora wynosi 552 zt. Cena netto telewizora wynosi:
A. 2952 zt B. 2400 zt C. 1848 zt D. 678,96 zt

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 5 obliczen procentowych.

Skoro cena brutto to suma 100% ceny netto oraz stawki podatku VAT, to:

1° Kwota podatku VAT, czyli 552 zt stanowi 23%. 23% — 552 zt
2° Kwota netto, czyli x zt stanowi 100%. 100% — x zt
3° Mnozymy ,,na skos” i rozwigzujemy rownanie. 23x =100 - 552
23x=55200 |: 23
x = 2400 zt

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B
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Dziat 1

Cena brutto pewnego towaru wynosi 810 zi, a cena netto 750 zt. Stawka podatku VAT, jaka opodatkowany jest ten
towar, to:

A. 5% B. 7% C. 23% D. 8%
ROZWIAZANIE
Jest to RODZAJ 5 obliczer procentowych.
1° Obliczamy kwote podatku VAT. 810—750 =60 zt
2° Kwota netto, czyli 750 zt, to 100%. 100% — 750 zt
3° Kwota podatku, czyli 60 zt, to x% kwoty netto. x% — 60 zt
4° Powstatg proporcje mnozymy ,na skos” i rozwigzujemy réwnanie. 750x = 100- 60

750x = 6000 |: 750 = x=8%

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Cena towaru zostata podwyzszona o 30%, a po pewnym czasie Nowg, Wyzszg cene ponownie podwyzszono, tym razem
010%. W rezultacie obu podwyzek wyjsciowa cena towaru zwiekszyta sie o:

A. 15% B. 20% C. 40% D. 43%

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 4 obliczer procentowych.

1° Po pierwszej podwyzce o 30% cena towaru wynosi: 100% + 30% = 130% ceny poczatkowej
2° Po drugiej podwyzce o 10% cena towaru wynosi: 100% + 10% = 110% nowej ceny
3° Po dwéch podwyzkach cena towaru wynosi: 130%-110% = 1,3 - 1,1 = 1,43 = 143% ceny poczatkowej

4° Czyli cene towaru podniesiono o: 143% —100% = 43%
POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Komputer kosztowat 3500 zt. Sprzedawca obnizyt cene najpierw o0 10%, a potem jeszcze o 30%. Komputer kosztuje teraz:

A. 2100 zt B. 2555 zt C. 2625 zt D. 2205

ROZWIAZANIE

Jest to RODZAJ 4 obliczen procentowych.

1° Po pierwszej obnizce o 10% komputer kosztowat 100% — 10% = 90% 90% - 3500
ceny poczatkowej.

2° Po drugiej obnizce o 30% komputer kosztowat 100% — 30% = 70% 70% - 90% - 3500 =
nowej ceny, co zapisujemy facznie.

3° Wykonujemy obliczenia. =0,7-0,9-3500 = 2205 z
POPRAWNA ODPOWIEDZ: D
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Dziat 1

@® Rozwigzania — wykorzystanie wzorow dotyczgcych logarytmow

Liczba log, 8 + log, 2 jest réwna:

A1l B. 2 C. log,6 D. log,10
ROZWIAZANIE
1° Korzystamy ze wzoru: log ;b + log,c = log, (b ¢). log,8+log,2 =log,(8-2)=log,16 =
2° Korzystamy z definicji logarytmu: log,b = ¢ « a“=b. = 2, poniewaz 4° = 16

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

Liczba logs4 + logs 1,25 jest rowna:

A0 B. 1 C. logs5,25 D. —1
ROZWIAZANIE
1° Korzystamy ze wzoru: log ;b + log,c = log, (b - ¢). logs4 +log:1,25 = logs (4-1,25) = logs5 =
2° Korzystamy ze wzoru: log,a = 1. =1

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

@® Rozwigzania — wartos¢ bezwzgledna

Liczba |8 — 2 |+|3 — 6] jest réwna:

A. 9 B. 2 C.3 D. =2
ROZWIAZANIE
1° Najpierw obliczamy wartosci wewnatrz modutéw, tak jak w nawiasach. |8—2|+[3—6|=|6]|+|-3|=
2° Korzystamy z definicji, czyli liczby ujemne zmieniamy na dodatnie, =6+3=9

a pozostatym liczbom nie zmieniamy znaku i wykonujemy obliczenia.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A

Liczba |3 —9|+|1—2|+|4 — 5] jest réwna:

A 4 B. 8 C. -4 D. —8
ROZWIAZANIE
1° Najpierw obliczamy warto$ci wewnatrz modutéw, tak jak w nawiasach. 3—9|+[1—2]+|4—5|=
=|=6|+|-1[+[-1]=
2° Korzystamy z definicji, czyli liczby ujemne zmieniamy na dodatnie, =6+1+1=28

a pozostatym liczbom nie zmieniamy znaku i wykonujemy obliczenia.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B
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Podsumowanie

Wykonaj samodzielnie ponizsze zadania z poprzedniego dziatu. Zréb to koniecznie.
To najwazniejszy element Twoich przygotowan. Zadania w podsumowaniu s3
dobrane tak, abys utrwalit i zapamietat to, czego nauczytes sie wczesniej.

MNozesz s(wrzt?s‘faé ze wslezbwli. To numer zedenie podo&hego lub Prz‘fo(a’(’he ihfomac,'e, ltére pol«ogq Ciw rozwigzohiu. \L

ZAD. P.1.1 (0-1) Rower kosztowat 2500 zt. Poczgtkowa cene roweru najpierw obnizono o 20%, a potem jeszcze raz  zobecz

0 20%. Po tych obnizkach rower kosztowat: cad. 10
A. 1500 zt B. 1600 zt C. 1640 z D. 1450 z
ZAD. P.1.2 (0-1)lloczyn 25° - 1252 jest réwny: zoboce
d. 19
A. 5%® B. 512 C. 5% D. 5% -
ZAD. P.1.3 (0-1) Liczba log;4,5 +log;2 jest réwna: zobacz
zad. SO
A. log;6,5 B. 3 C.2 D. Iogsz%
9
ZAD. P.1.4 (0-1)(CKE) Liczba 34 jest réwna: zobacz
inf. na
1
A 343 B.9-¥3 C.27-43 D. 3%.34 s 20
ZAD. P.1.5 (0-1) (CKE) Wskaz réwnos¢ prawdziwa: zobacz
ih\‘. ho
A. —256% =(—256) B. 256° =(—256)* C. v/(—256)* =—256 D. ¥—256 =—3256 =0

ZAD. P.1.6 (0-1) Podatek VAT w wysokosci 23% zawarty w cenie tabletu wynosi 414 zt. Cena netto tabletu wynosi:  zobecz

zod. §
A. 1800 zt B. 2214 z C. 1386 zt D. 1704,78 zt
ZAD. P.1.7 (0-1)Samochdd po obnizce o0 15% kosztuje 35 700 zt. Cena poczgtkowa samochodu wynosita: zobacz
zad. 6
A. 41 055 zt B. 42000 zt C. 30345z D. 40000 zt
ZAD. P.1.8 (0-1) Pierwsza rata za samochdd, wynoszgca 1800 zt, stanowi 5% catkowitej ceny samochodu, zobacz
ktéry kosztuje: zed.
A. 18 000 zt B. 36 000 zt C. 32000 z D. 28 000 zt
ZAD. P.1.9 (0-1)(czerwiec 2013) Liczba log4 + log 5 — log 2 jest rowna: zobecz
zad. 69
A. 10 B. 2 C. 1 D.0 i zad.50
. 3/ 1 3 ,
ZAD. P.1.10 (0-1) Liczba 57 92 jest rowna: zobocz
zed. 20
A. 3 B. 9 C.27 D.3/3
ZAD. P.1.11 (0-1)(CKE) Wskaz liczbe, ktéra spetnia réwnanie 4* = 9. zobacz
inf. na
A. log9—log4 B :Ogg C. 2logg2 D. 2log,3 5. 29
“Tog
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zobacz ZAD. P.1.12 (0-1)lloczyn 6 - log1 64 jest rdwny:
zad. G5 2

A 12 B. 8 C. —12 D. —36

S&orz«?s‘h}i ze wzorbw str. 19-20
ZAD. P.1.13 (0-1) Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

-3
Warto$¢ wyrazenia (4/ 6% + 2_1) jest réwna:

1 1 C.27 1

A. 9 B. 37 D. 10 )

zobacz ZAD. P.1.14 (0-1)(sierpier 2014) Liczba %-2201“ jest réwna:
ihf no

5. 20 A 2013 B, 92012 C. 1007 D, 12014

zobecz ZAD. P.1.15 (0-1)(czerwiec 2014) Dane s3 liczby: a = log, %, b =log;3,c = log, % Ktdry z ponizszych warunkéw

ced. jest prawdziwy?
A c<b<a B.b<c<a C.a<c<b D.c<a<b
‘ 377+3%° .
zobacz ZAD. P.1.16 (0-1) (czerwiec 2014) Liczba —55——35 jest réwna:
zed. 26 3°°+3
A1l B. 3 C. 6 D.9

zobacz ZAD. P.1.17 (0-1)(marzec 2022) Sposrdd rysunkéw A-D wybierz ten, na ktérym prawidtowo zaznaczono
zed. 60 na osi liczbowej zbidr wszystkich liczb rzeczywistych spetniajgcych nieréwnosé:

Ix+1|<2
A 7 6 5 -4 3 -2 -4 0 1 2 3 4 B, 7 6 5 -4 3 -2 -4 0 1 2 3 4
U S
C. 7 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 D, 7 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4

zobacz ZAD. P.1.18 (0-1) Cena czekolady w sklepie A wynosi 3 zt, a w sklepie B 3,60 zt. W sklepie B cena czekolady jest

;’“Z :” wyzsza od ceny w sklepie A o:

A. 60% B. 20% C 16%% D. 30%

zoZaZz ZAD. P.1.19 (0-1) Kurtka po obnizce o 15% kosztuje 476 zt. Cena poczatkowa kurtki wynosita:
z2ea.

A. 547,40 zt B. 560 zt C. 491 # D. 404,60 zt

zobacz ZAD. P.1.20 (0-1) Liczba log4¢216 jest rowna:
zed. 63

2 3 2
A. 6 B. 3 C. 5 D. -3

zobacz ZAD. P.1.21 (0-1) (maj 2015) Kwote 1000 zt ulokowano w banku na roczng lokate oprocentowang w wysokosci 4%
inf. na \y stosunku rocznym. Po zakorczeniu lokaty od naliczonych odsetek odprowadzany jest podatek w wysokosci 19%.

1314
) Maksymalna kwota, jakg po uptywie roku bedzie mozna wyptacic z banku, jest rowna:

A 1000-(1— 2k 2-) B.1000-(1+755 105) C 1000-(1+2% 78=) D 1000 (15 705)
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Odpowiedzi
do podsumowan 1-13

4
PODSUMOWANIE NR 1

P11 B P12 B P13 C P14 B P15 D P16 A P17 B P18 B P19 C P1108B
P111 D P112D P113B PL14A P115D P116B P1L17A P118B P119B P120C
P.1.21 C

PODSUMOWANIE NR 2

p21 C P22 D P23 C P24 B P25 B P26 D P27 C P28 A P29 B P210D
P211 B P212B P213 A P214C P215A P216C P217D P218 C P219D

P220 (n+2P%—n*=n*+2-2-n+2>—n*=4n+4=4-(n+1)=4k Wyrazenie jest podzielne przez 4.
——

keZ
P221  4"T243.4"T1—4"=4"42+3-4"-4-4"=16 4"+12-4"—4"=27- 4" =27k Lliczbajest
keZ podzielna
" 5 X przez 27.
P.222  (4n+1)—(4m—1) = P.223 k“+6k+25 . o ‘.(k+3)

k+3
k> +6k+25 > 8(k+3)
K>+ 6k +25 > 8k + 24
kK*—2k+1>0
(k—1)=>0
Dla kazdego k € R, wyrazenie jest nieujemne,
wiec nieréwnosc jest prawdziwa.

=(4nP+2 - 4n+12—[(4mP—2 am+12]=
=16n’+8n+1—(16m*—8m+1) =
=16n’+8n+1—16m’+8m—1=
=16n*+8n+1—16m*+8m—1 =
=16n%>+8n—16m*>+8m =
=8-2n*+n—2m*+m)=
=8-(2n*+n—2m*>+m) =8k

keZ P.2.24 a* > b(2a*—b)

Liczba jest podzielna przez 8. a* > 2a2b — b2
a*—2a’b+b*>0
(- bY >0

Dla kazdej liczby rzeczywistej a i b wyrazenie jest
nieujemne, wiec nieréwnosc¢ jest prawdziwa.

PODSUMOWANIE NR 3

P31 D P32 B P33 D P34 A P35 B P36 D P37 D P38 C P39 C P3108B
P311 C P312B P313 A P314C P315D P316 A P317D

P3.18 594257458 =5%(52+2.5+1)=5%(25+10+1) =36 5° =36k Liczbajestwiec podzielna

ke 7 przez 36.
P.3.19 n — pierwsza liczba catkowita n + 2 —trzecia liczba catkowita
n + 1 —druga liczba catkowita n + 3 —czwarta liczba catkowita

n+(n+1P%+(n+2P%+(n+3P%=n*+n*+2n+1+n*+4n+4+n*+6n+9=
=4n’+12n+12+2=4(n*+3n+3)+2 =14k + 2
R e

keZ reszta

2442
P.3.20 a ;‘b Z(a;bf

a’+b> _ a®+2ab+b*
2 = 4

20”4+ 2b* > a* + 2ab + b*
20> +2b* —a*—2ab—b> >0
a’—2ab+b>=0 Dla kazdej liczby rzeczywistej a i b wyrazenie jest
350 (a—bY >0 nieujemne, wiec nieréwnos¢ jest prawdziwa.

-4




Odwied? nesz fahpa e!

»Jak zda¢ mature z matematyki”

1Ak ZDAC MATURE Lw.s+ow
Z MATEMATYKI oo

NA POZIOMIE PODSTAWOWYM @

Dariusza Kulmy
Nauczyciela Roku 2008

Nauczyci
Rolmzy eé

Dariusz Kulma to nauczyciel z ponad 25-letnim stazem,
wielokrotnie wyrdzniany za swoje osiggniecia, w tym m.in.:

v nagroda Ministra Edukacji Narodowej Il stopnia w 2008 roku,

v jako jedyny matematyk trzykrotnie nagrodzony w ogélnopolskim
konkursie Nauczyciel Roku (pod patronatem Ministerstwa Edukacji
Narodowej i ,Gtosu Nauczycielskiego”) — w 2006 nagroda
,Nadzieja Edukacji”, w 2007 roku jednym z trzech wyrdznien, a rok pdzniej tytutem Nauczyciela Roku 2008.

vV Jest pomystodawcg i twdrca projektu Matematyka Innego Wymiaru — zrzeszajgcego ponad 20 tysiecy uczniéw w kraju.

V' Jest autorem pietnastu zbioréw zadan, w tym dla najmtodszych ucznidw z zadaniami z krainy Kwadratolandii.

V' Prowadzi fanpage ,,Jak zda¢ mature z matematyki?”, pomagajgc w rozwigzywaniu zadan, udzielajac porad i wskazowek przedmaturalnych.

V' Jest pomystodawcg Matematycznych Mistrzostw Polski Dzieci i Mtodziezy oraz autorem zadan konkursowych.

V' Jest autorem programu nauczania matematyki dla szkét ponadpodstawowych opracowanego w ramach projektu E-laboratorium matematyczne.

W uznaniu za wmqﬂwwe
pode,soe do wwfemﬁ L
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L
L] T iohis . oy
' »(.) Autor ksiazki prowadzi uczniéw przez gaszcz Dzieki wieloletniej pracy z mtodzieza Dariusz Kulma opracowat wtasny
» zagadniefi matematycznych w sposéb prosty system nauczania matematyki, dzieki ktéremu, jak twierdza jego ucznio- :
. . ) -
s ibesplecany.Zastesowanyspascb narrac)iposwala wie, mozna polubié, a przede wszystkim zrozumie¢ ten przedmiot. Prowadzi i
1 spokojnie przejs¢ przez wszystkie najistotniejsze . ’ 3 . . B, .
' zajecia z maturzystami zaréwno na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym. .
n zagadnienia matematyki szkolnej, nie tylko pre- P : . o B .
' \ C o Skutecznosé tych metod potwierdzaja wyniki jego uczniow. W rekordowym "
1 zentujac gotowe rozwigzania, ale — uwzgledniajac : i . 3 . . .8 E . L
. . o . . roku osiagneli oni sredni wynik 91,45% (przy sredniej ogélnopolskiej ok. 50%). "
. najnowsze osiagniecia psychologii i pedagogiki — . - ) : . 1 . [
" dbajac o trwaloSt.OWtarzine] wiedzy | faBythch Co roku wszyscy jego uczniowie zdajg egzamin maturalny, wielu z nich otrzy- -
. umiejetnosci” muje wyniki 100%, a ponad potowa z nich wyniki powyzej 90%! :
n

7 - 7 - - - 7 n
- Dr Witold Pajak, Honorowy Profesor Oswiaty, OD DzIS, DZIEKI TEJ KSIAZCE, ROWNIEZ | TY MOZESZ NALEZEC '
- rzeczoznawca MEN podrecznikéw szkolnych DO GRONA 0OSOB, KTORE OSIAGNELY SUKCES NA MATURZE! 1
1] L
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Bestseller! Zbiér zeden Infereldyune 2
ol ol \orta oo NA CZYM OPIERAMY NASZ SYSTEM?

e | I - Vv 722 ZADANIA — z matur z poprzednich lat oraz zadan autorskich, w tym 458
§AMRA11.¥EI\FI,ITA¢$KYI zadan rozwigzanych krok po kroku oraz 264 zadania zawarte w podsumowaniach.
MATEMATYCZNE v NAJLATWIEJSZE SPOSOBY ROZWIAZYWANIA ZADAN — wszystkie

Didesadatv vz do eyt
Zakres podstawowy i

# =

zadania zawierajg odpowiedzi i komentarze pozwalajgce na przesledzenie sposobu
rozwigzywania okreslonego rodzaju zadan.

v WYCWICZENIE UMlEJETNO§C| — specjalnie opracowany system pozwala
na doktadne zapoznanie sie z poszczegdlnymi zagadnieniami poprzez zadania do analizy,
samodzielnie wykonywane zadania sprawdzajace, a nastepnie podtrzymywanie wiedzy
poprzez systematyczne powtdrki przy pomocy podsumowan.

Ksiazli do Lompletu, deiel L.+OY£1% Y. @ ELITIM\AT

""" FIRMA EDUKACYJNO-WYDAWNICZA

jeszcze (epne, zdasz lma‘h«r@ y

ISBN 978-83-63975-48-7

Zamowienia on-line: Zamowienia e-mail:
www.jakzdacmaturezmatematyki.pl elitmat@elitmat.pl /

51-77777-51 mederioty on-line na neszej stronie Cena 59,00 2t

@ Zamoéwienia telefoniczne lub SMS-em: gprawo(z ihhe (Alaz{u orez




